

恶劣天气中,人伤车损谁来“担责”?

近期,国内部分地区出现大风、强降雨等恶劣天气,造成人员伤亡和财产损失。因恶劣天气导致的损失该由谁来承担?当事人如何维护自身权益?未来可以怎样降低损失?

人、车受损后责任怎么划分?

近年来,由于大风、雷雨等极端天气带来人身财产损害屡见不鲜。那么究竟该由谁来负责?责任又该怎么划分?

北京金融法院法官王思思说:“车辆停放在停车场等有确定管理人的场所,管理人负有管理维护义务;如果因为管理人没有尽责导致车损,则需要承担相应赔偿责任;如果车主违章停车,那么对损失应当承担主要责任。”

在一起案例中,市民于先生将车辆停到小区楼下时,正好赶上刮大风,车辆被楼体坠落物砸中损失严重。保险公司理赔后将物业公司作为被告、于先生作为第三人起诉至法院,要求法院判令物业公司偿还相应的理赔款。法院审理认为,车主未将车辆停到正规停车位,物业公司作为楼体管理人未尽到消除小区内建筑物的安全隐患的义务,双方对此次事故均应承担相应的责任。

此前,一市民将车辆停放在河南许昌市某路段停车位内,路旁绿化树被风刮倒后砸中车辆。该市民遂起诉绿化树管理

养护单位赔偿损失。一审法院经审理认为,被告单位不能证明其对涉案树木尽到完全养护及管理责任,不能证明其对损害发生没有过错,酌定其对车主损失承担70%赔偿责任。

民法典第一千二百五十七条规定:“因林木折断、倾倒或者果实坠落等造成他人损害,林木的所有人或者管理人不能证明自己没有过错的,应当承担侵权责任。”

记者在采访中发,有的责任方常常以不可抗力为由拒绝赔偿或承担责任。对此王思思指出,不可抗力是指不能预见、不能避免且不能克服的客观情况。若气象部门已提前发布相关天气预报,则林木所有人或管理人可以采取相应的预防措施避免损害结果发生。

及时报案、留存好证据、找专业机构定损

记者调查发现,在处理恶劣天气导致人伤物损事件中,保险发挥着重要作用,能够帮助化解矛盾纠纷,解决问题。

人保财险北京分公司工作人员介绍,根据车损险的规定,暴

雨、暴风、雷击、洪水、龙卷风等自然灾害所造成的车辆损失都属于保障范围。遇到雷雨天气导致树木倾倒砸伤车辆等事故,在确保人身安全前提下,车主对事故现场拍照留证,记录车辆损坏程度及周围环境。若损坏不严重,可直接找保险公司进行报案理赔。现场有人员伤亡、车辆损坏比较严重的情况,应及时报警。

太平洋保险北京分公司相关负责人表示,目前针对恶劣天气导致人伤车损事件中,保险公司可为树木所有方提供的险种主要包括公众责任险、物业管理企业责任险、公共管理责任险等。

在一些损害发生后,准确定损和证据留存非常关键,关乎着后续理赔进展。

“双方对定损金额有争议的话,一般是提交鉴定机构进行鉴定。若保险公司未能及时出具定损结果,车辆受损人也可以自行前往正规维修机构修理。维修机构出具的修理清单和缴费明细发票、车主提交的付款凭据,可以作为认定车辆损失的依据。”王思思说,如果涉及人身伤害,受损人员要及时就近前往医院进行救治,保存



北京市民张先生的车辆在一次较强雷雨天气中遭树木砸毁(资料图)

好就诊病历资料、付费凭据、发票等证据;如果有伤残情况,当事人还要在规定时间内做伤残鉴定,以便后续理赔。

提升避险能力

受访人士表示,经济赔偿不是最终目的,关键是最大限度降低灾害损失。

平安财险北京分公司消费者权益保护部负责人说,遇到大风大雨天气,避免将车停放在低洼地带,防止水淹。同时,远离广告牌、大树、危房、山体等危险处,避免车辆被砸。车主也可选择投保保障范围更广的

保险产品,包括机动车损失险、机动车第三者责任保险、医保外医疗费用责任险等,在遭遇意外时可有效减少自身损失。

北京大学中国保险与社会保障研究中心专家委员会委员朱俊生表示,保险公司在车险、责任险等业务中开展风险减量服务大有可为,对面临台风、暴雨等灾害风险的客户要及时筛查,对承保的工程项目开展巡防,并提供有针对性的防灾防损建议。在灾害来临前,及时向客户发送预警信息,帮助其降低损失。

据新华社

2024菏泽消夏之夜惠民消费文化展

指导单位: 菏泽市商务局 菏泽市市场监督管理局 菏泽市城市管理局

主办单位: 菏泽报业传媒有限公司

宣传媒体: 菏泽日报、牡丹晚报及其微信、微博, 今日头条等新闻号, 山河新闻APP、中国菏泽网、抖音, 直播, 户外等各大主流强势媒体。

展会地点: 菏泽牡丹广场(大剧院广场)

展会日期: 2024年7月19日--21日每天16:00--22:00

(如遇天气等不可抗因素, 则另行通知)

招商范围:

- 1、汽车、食品, 游乐设施等;
- 2、信贷银行、保险及其他相关汽车服务单位等。

诚寻冠名单位、协办单位

咨询电话: 15965665219